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Abstract
We try to give everything to 
children. We buy a lot of new 
things, the latest materials, 
logic games, but we do not 
take care of what a child re-

ally needs. When we give the 
gift, we can see the happiness 
in the child's eyes, but what is 
a child happy about? Some-

thing he might not take into 
his hands after a couple of en-

thusiastic days? Or rather this 
kind gesture. While we provide 
the right financial support for 
children, we work a lot. As a 
specialist in mental health I 
realize and notice that children 
are keen on their parentʼs un-

divided attention and love. As 
a teacher I can make parents 
understand the importance 
of this and it became my aim. 
Therefore I made a project as 
a specialist in mental health 
which fills the children's love 
tank and also provides fun for 
all of us. The title of the project 
is "Play with Me!" or "Mak-

ing Puppets, Puppeting for the 
First Form Children and their 
Parents".
Key word: mental health pro-

ject, quality time, puppeting.

Absztrakt
Annyira sokfélék a gyerekek. Úgy tekintek rájuk, mint a nyilado-

zó virágokra. Mikor hozzám kerülnek az oviból, még épp csak a 
bimbóikat látni, de a megfelelő gondoskodás, szeretet és oltalom 
a leggyönyörűbb virágok nyitását eredményezi. 
Igyekszünk mindent megadni gyermekeinknek. Megvásároljuk a 
legújabb, legjobb kreativítást, kézügyességet, logikát és még sorol-
hatnám, hogy mi mindent fejlesztő játékok sokaságát, de azt nem 
vesszük figyelembe, hogy valójában mire is van igazán szüksége 
egy gyermeknek. Mikor átadjuk az ajándékot, csemeténk szemében 
az öröm csillogása mélyen megérint minden szülőt, de vajon minek 
is örül a gyermek? Az ajándéknak, amit egy-két lelkesen átjátszott 
nap után talán elő sem vesz többé? Vagy inkább annak, hogy ezzel 
a gesztussal valaki figyel rá, valakinek ő nagyon fontos, valaki őt 
mindennél jobban szereti? Azonban, míg mindehhez megteremtjük 
a kellő anyagi hátteret, rengeteget rohanunk, mindent elvállalunk, s 
másból sem állunk, csak a munkából. 
De a virág rögtön jelez, ha otthon elfelejtik megöntözni, és egy 
idő után fonnyadni kezd. Persze mondhatnátok, hogy miért is 
nem öntözöm meg én, hiszen van víz nálam, csakhogy az én vi-
zem nem tartalmaz annyi tápanyagot, amennyit a szülőké. Sze-

retem a virágokat, és nagyon sajnálom, mikor látom sárgulni 
szirmaikat.
Mentálhigiénés szakemberként érzékelem és észreveszem, hogy 
a gyermekek vágynak a szülői osztatlan figyelemre és a sze-

retetkapcsolatra. Pedagógusként ennek hangsúlyozása, vala-

mint a szülőkkel való megértetésének lehetősége a kezemben 
van, sőt a szívügyemmé vált. Éppen ezért godolkodtam egy 
olyan mentálhigiénés projekt megvalósításán, amely feltölti a 
gyermekek szeretet-tartályát és egyben jó szórakozást is jelent 
mindannyiunk számára. A projekt a „Játssz velem!”, avagy 
„Bábkészítés, bábozás 1. osztályos gyerekeknek és szüleiknek” 
címet kapta.
Kulcsszavak: mentálhigiénés projekt, minőségi idő, bábozás.

A szülő-gyermek kapcsolat mint erőforrás
H. F. Harlow műanya helyzetet boncolgató majomkísérlete azt bizonyítja, 
hogy az anya-gyerek kapcsolatnak a testközelség adja a lényegi részét. To

vábbi kísérletek támasztják alá azt a feltevést, miszerint a testközelségből a 
biztonság érzete is fakad. R. Spitz vizsgálata szerint az anyai gondoskodás 
különösen az első életévben fontos a gyerekeknek, mivel egyenletes fejlő
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dést biztosít a számukra. Az anya nélkül felnőtt gyerekek fejődésükben el
akadnak, sőt súlyosan visszaesnek. Ezt a jelenséget Spitz hospitalizmusnak 
nevezte (Mérei–Binét 1972).

Vekerdy fontosnak tartja a szülők azon feladatának hangsúlyozását, 
miszerint éreztetniük kell gyermekeikkel, hogy életükben szilárdan jelen 
vannak, mellettük és mögöttük állnak. A családnak kell jelentenie a tökéle

tes védelmet, mely biztonságában a gyermek bármikor számíthat a szülői 
oltalomra a külvilág ártalmaival szemben (Bagdy et al. 2012). 

Oláh Attila így ír a szülő-gyermek kapcsolatról: e kapcsolatban 
mindkét fél hat a másikra, azonban a szülő nagyobb méretű befolyással 
bír, törekvései pedig arra irányulnak, hogy gyermeke megfelelően szoci
alizálódjon. Ennek végső kimenetele, azaz a gyermekből kiváltott reak

ció, nagy mértékben függ a közöttük lévő kapcsolat szeretetteljességétől 
(Oláh 2006).

A szeretetre minden gyermeknek szüksége van. A gyermek érzelmi 
szükséglete feltétel nélküli szeretettel elégíthető ki. A legtöbb probléma 
hátterében állhat olyan ok, miszerint a szülő nem érezteti megfelelő mó

don szeretetét. Ehhez ismerni kell a gyermek elsődleges szeretet-nyelvét. 
Chapman és Campbell a gyermekek öt szeretet-nyelvét különbözteti meg: 
a testi érintést, az elismerő szavakat, a minőségi időt, az ajándékozást és a 
szívességet. Az érett személyiség egyik jellemvonása, hogy képes a felso

roltak mindegyikén szeretetet adni másoknak, és el is tudja fogadni mind

ezeket másoktól. Az emberek nagy része azonban nem használja mind az 
öt szeretetnyelvet. Gyermekeink lelki állóképességét akkor tudjuk erősíteni 
igazán, ha megtanuljuk, hogyan kell mind az öt szeretet-nyelven „beszél
nünk”. És ez megvalósítható feladat (Chapman–Campbell 2006).

A játék szerepe, fontossága a gyerekek életében
A gyermek egész életét játék szövi át. Minden élmény, mely hatással van 
rá, egy-egy játék kiindulópontját képezheti (Mérei–Binét 1972). A játék 
varázsa életkortól függetlenül mindenkit magával ragadhat, viszont a belső 
motiváltságunk különbözik. A gyermek játékát az életkora és fejlettsége 
határozza meg, hiszen fejődési menetét maga a játék segíti elő. Az óvodás

korú gyereknél a játék elsődleges és alapvető elfoglaltság, míg iskoláskor
ban a szabadidős tevékenység szerepét tölti be (Maszler 2002).

Comenius szavai szerint a játék testi egészségünknek és lelki fejlő

désünknek egyaránt használ. Tehát elmondható, hogy a játék fizikai és lelki 
fejlődést biztosít a gyermek számára. Minden játékra jellemző az emóciók 
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fennálló közreműködése. A pozitív érzelmek aktív jelenléte pedig kedve

zően hat a gyermek egész pszichikai fejlődésére és fizikai állapotára. A 
gyermek magát a játék folyamatát élvezi, és nem a végkifejletért játszi. 
(Pirjov et.al. 1972). Erről Mérei és Binét a következőket írja: a  játék öröm

színezettel rendelkezik, mely az önmagáért való tevékenységnek az öröme, 
hiszen maga a cselekvés, a képzelet válik örömforrássá, és nem a szükség

let kielégülése. Fontos hozadéka a gyermek fejlődéséből, érdeklődéséből, 
tevékenységéből és szorongásából származó feszültség csökkentése. Ebből 
pedig a megkönnyebbülés élménye fakad (Mérei–Binét 1972). 

Maszler a játék feszültségoldó hatásáról azt írja, hogy eleve játékra 
az embert a benne keletkező belső feszültség készteti. A gyerekek számára 
a játék csak addig örömteljes, míg a keletkezett feszültséget le nem vezet
te. A következő csoportosításban ír a feszültségről: az általános aktivitási 
szükséglet által keletkezett feszültség, a kíváncsiság és kutató késztetés 
feszültsége, a gyermeki vágyak és lehetőségek ellentétéből fakadó feszült
ség, a nyerni és győzni akarás feszültsége. Azonban a negatív élmény is 
nagy feszültség, melynek a nyomása alól történő megszabadulás szintén 
örömöt okoz a gyermeknek (Maszler 2002).

Domány Mária azt írja a gyerekeket érő impulzusokról, hogy az em

ber életében legérzékenyebb kor a gyermekkor, így a hétéves korig átélt 
kedvezőtlen hatások kihatnak a személyiség alakulására. Ami a felnőtt 
számára elhanyagolható, apró részlet, az a gyermek pszichikumában mély 
nyomot is hagyhat. Az első benyomások a családban érik a gyermeket, 
ekkor kezd különbséget tenni a jó és rossz között. Fontos, hogy a gyer
mek, énközpontúságát leküzdve, egészséges öntudatú közösségi lénnyé 
váljék. Miközben akaratának érvényre juttatását próbálgatja, gyakran a 
felnőttek tilalmaival ütközik. Ilyenkor a gyermek erős frusztrációt él át. 
Ezt a helyzetet a gyermek akaratának megtörése nélkül kell megoldani. A 
felgyülemlett feszültség oldásában pedig kiemelkedő szerepe van a játék

nak. A játék segíti a gyereket abban, hogy kilépjen önközpontúságából, al
kalmazkodóvá, együttműködővé teszi. Empátiája növekszik az által, hogy 
beleéli magát a másik énjébe. Ha a játékában megjelenik az agresszió, az 
a belső feszültségek csökkentését szolgálja a bűntudat megjelenése nél
kül (Domány 2001). Játék által vezethetőek le azok a konfliktust hordozó 
kínos élmények, melyeket a gyermek akkor szerez, miközben az ő jelen

létében veszekednek a szülők, nagyszülők figyelmet sem fordítva arra, 
hogy a gyermek hallja-e őket vagy sem. Ennek terhét hordozni nehéz. 
A gyermek szeretne az élmény kínos feszültségétől megszabadulni, ami 
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pedig a játékban történő megismétlés által valósul meg. Tehát a játékok 
tematikája is feszültséget vezet le, hiszen elősegíti a konfliktus csökkené

sét (Mérei–Binét 1972).
A játék pozitívan hat az érzelmi életünkre, érdekesebbé, tartalmasab

bá teszi életünket. A mai világban nagy kincs a sokoldalúság, s hogy kit le

het sokoldalúnak nevezni, azt az ember kreativítása és rugalmassága mutat
ja meg. Azok az emberek, akik találékonyak és alkalmazkodó képességük 
fejlett, játékosabbak, mint az átlag. Játék által válhat a család az önfeledt 
pillanatok örömteli színterévé, s amelyik család képes a közös játékra, az 
megtapasztalja az együttlét áldását (Sutton–Smith 1986). 

A játék számos pozitív eredményeiről olvashattunk mindezidáig. 
Most szeretnék említést tenni a mese, bábmese kedvező hatásairól. A játék

tól eltérően a mese a fantáziát mozgósítja, képzeleti beleélést kíván, mely

ben a gyermek passzívan vesz részt. Ez a fajta passzív képzeleti beleélés 
nagyon sokáig csak mesehallgatás közben valósul meg a kisgyermekeknél. 
Tudja, hogy az eseményeken ő maga nem változtathat, a történéseket fi

gyelemmel kíséri, képzeletben újrateremti és igyekszik megjósolni a vég

kifejletet. A mesében megjelenő folyamatos megismétlés a gyermekben a 
várakozás feszültségét kelti, s mivel amit várt, rendszerint be is követke

zik, így a várakozási feszültség feloldódik. Mesei áttételben vezethető le 
a gyermeki lét bizonytalanságából, változékonyságából fakadó feszültség, 
mivel a mesei ismétlés a biztonságélmény érzetét kelti a gyermekben. A 
mesék jellegzetessége még, hogy a főhős veszélybe kerül, majd megmene

kül. Ez a tehetetlenség érzéséből fakadó feszültség feloldását szolgálja. A 
mese sok helyzetet kínál, melyben a gyermek áttételesen követheti vágyait 
(Mérei–Binét 1972). Bruno Bettelheim felhívja a figyelmünket arra, hogy a 
mesék nagy segítséget nyújtanak a gyereknek identitása felfedezésében. A 
mesék azt sugallják, hogy a boldog, tartalmas élet elérhető bárki számára, 
csak bátran kell állni a próbát, mert mindig van, aki odafigyel ránk és segít 
rajtunk a bajban. Ha kitartóan küzdünk, s nem adjuk fel a megmérettetést, 
végül elérhetjük a célunk. Viszont a mesék arra is figyelmeztetnek, hogy 
ha visszariadunk és gyáván viselkedünk, sivár életünk lesz. Nem szabad 
megrémülnünk énünk felfedezésének kockázatától, mert igazi identitáshoz 
csakis ezen keresztül vezet az út (Bettelheim 1985).

A bábjáték jelentősége
A bábjáték ősi művészet, jellegzetesen népi alapokra vezethető vissza, bi
zonyos társadalmak kulturális kiindulópontját képezi. Egyedisége abban 
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rejlik, hogy az élettelen matéria életre kel. A bábművészetben egyaránt 
megjelenik a képzőművészet és a színpadi művészet. A bábművészet lé

nyegi vonásai, hogy a bábu élettelen, mozgása szimbolikus, embertípuso

kat ábrázol, miközben a lényeges elemeket kiemeli, közvetlen látási él
ményt ad, a valóságot átértékeli (Maszler 2002).

Napjainkban a bábjáték a gyermekeknek szól, egyben igen kedvelt 
játékuk is. Ha a gyermek környezetében lévő felnőtt bábozik, akkor a gyer
mek bábjátéka akár már három éves korban is elkezdődhet. Ez még csak 
funkcióöröm által valósul meg. Tényleges bábjáték akkor alakul ki, ha tu

datosan veszi el a bábot a gyermek a játékához, és a báb mozgását beszéd 
kíséri. A kezdeti bábozások arról szólnak, hogy a gyerek egyedül bábozik, 
megszólaltatja a bábot, majd ő maga válaszol is erre. Ezt nevezi Maszler 
Irén önállósult bábozásnak. A figyelemfelkeltő látvány magához vonzza 
a többi gyereket, akik először csak nézik, majd csatlakoznak, ami a játék 
dinamikáját előre viszi, s kialakulhat a párbeszédes bábjáték. A hat-hét
éves gyerekek már élvezhető, élménygazdag bábjátékot képesek előadni. 
Ekkorra már jól elkülöníthető a gyerekek játékában megjelenő utánzó- és 
rögtönzött bábjáték, valamint a projekciós játék (Maszler 2002).

A bábdarab hatásossága annak függvényében áll, hogy a közönség 
milyen mértékben tud a főhőssel azonosulni (Maszler 2002). Az azono

sulás könnyedén megy, mivel a bábu erősen hat a gyermekekre. Bár tisz

tában vannak vele, hogy a báb élettelen tárgy, emberek mozgatják, mégis 
teljes mértékben át tudják adni magukat az élménynek, amit a bábszínház 
nyújt a számukra. A báb élettel a gyermeki fantázia révén telítődik. Tulaj
donságai, igényei megegyezőek a gyermekéivel. A bábuk gyakran kérik 
a színpadról a gyermekek segítségét, tanácsát, így válhatnak erős, segí
tőkész, okos emberekké a bábbal szemben. A gyermekek számára legal
kalmasabb bábok az állatfigurák, mert éppen olyan kiszolgáltatottak, mint 
ők, de mégsem emberek, tehát nem vetélytársak, így könnyebb követni 
a példájukat (Domány 2001). A bábjáték úgy a gyógypedagógiai, mint a 
gyermek-ideggondozó intézményekben történő alkalmazása építő jellegű 
eredményekkel jár. Bábozás közben a beszéd- és mozgáskészség fejlődik, 
valamint a nevelők kezében ez egy nélkülözhetetlen pedagógiai eszköz 
a személyiség formálásában (Maszler 2002). A bábozás egyéb fejlesztő 
hatások mellett erősíti a szeretetet, nyíltságot, bátorságot, érzelemvilágot, 
erkölcsi és esztétikai érzéket. Ha a gyermek a báb mozgatója, akkor a 
báb teljes mértékben a gyermek vágyainak, akaratának, elképzeléseinek 
a megvalósítását szolgálja. A gyermek az indulatait a bábura vetíti ki, a 
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konfliktusokat a bábjátékban játssza el, így fejlődése egészségesebbé vá

lik, mert már nem a belsejében forrnak indulatai. A gyermeki lelkiismeret 
tiszta maradhat, hiszen ami történt, azt csak a báb tette. A bábjáték töké

letesen megfelel az érzelmek kibontakozására, mivel a gyermek egy jó 
bábdarab eljátszása közben bátorrá, erőssé válik, büntetni és jutalmazni 
képes, így indulataitól és elfolytott ösztöneitől következmények nélkül 
szabadul meg (Domány 2001). 

Kiemelten fontos hogy bábjáték közben mindig a gyermekhez iga

zodjunk, s tartsuk be a fokozatosság elvét. Megemlítik még a báb egyik 
kulcsfontosságú jellegzetességét, miszerint védelmet biztosít és eltakarja 
a gyermek érzékeny énjét (Sutton–Smith 1986). A gyerekek tökéletesen 
képesek eggyé válni a bábbal, s mivel minden tekintet a bábra szegeződik, 
így ők felszabadulnak gátlásaikból, rejtett vágyaikat ki merik mondani. A 
szerepek átélése, a bábok elkészítése pozitív érzelmi töltettel lát el min

denkit. A kreativítás és képzelet határtalanul szárnyalhat (Maszler 2002). 
A paraván mögött a gyermek önbizalma megnő, önértékelése is pozitív 
irányba fejlődik, mert az esetleges kudarcból fakadó rossz érzéseket nem 
a gyerek éli át. A sikertelenséget áthárítja a bábura. A paraván eltakarja, 
ezáltal védelmezi a gyermeket a láthatatlanság illúziójával. A személyiség 
elfojtott, rejtett, vagy esetleg szégyellt ösztönmegnyilvánulásai felszínre 
kerülhetnek (Domány 2001).

A bábjáték ereje akkor a legnagyobb, ha a gyerekek csoportban játsz

szák, hisz mindenki átélheti, hogy őrá szükség van, mindenki megmutat
hatja értékeit, egyediségét (Maszler 2002). A siker fokozása érdekében fon

tos a nézőközönség. S mivel a gyermek és a báb eggyé válik, a gyermek 
megtapasztalhatja és átérezheti, hogy most csak rá figyelnek, meghallgat
ják (Domány 2001). Végezetül: „Az együttesen átélt élményeknek nagyobb 
a hőfoka, fokozott az indulati színezete, s ha felidézzük őket ... érzelmileg 
árnyaltabbak, tartalmilag gazdagabbak, mint a magányosan átélt helyze-

tek emléknyomai” (Mérei–Binét, 1972. 134). Szánjunk hát időt egymásra! 
S ha ezt az időt olyan tevékenység művelésére fordítjuk, amely feszült
ségcsökkenéssel jár, örömöt okoz és vágyakozással tölt el, áldásos hatását 
hamar tapasztalni fogjuk. 

A mentálhigiénés projekt bemutatása
Legnagyobb problémánk az, hogy nem vagyunk elégedettek azzal, amink 
van. Mindig viszonyítjuk magunkat a másikhoz, persze az a másik egy 
anyagilag tehetősebb ember. Ezért nem szeretnénk lemaradni tőle. Minden
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ki igyekszik megteremteni az anyagi jólét állapotát, amit egyre nehezebben 
érnek el mostanában az emberek Ukrajnában. A szülők külföldi munkákat 
vállalnak, nem törődve azzal, mit okozhatnak így gyermekeiknek. Csak 
egy cél lebeg előttük – a pénz: „Ha lesz pénzem, megvehetem neked ezt, és 
ezt és még ezt is…” De ami a legfontosabb, azt nem lehet megvenni! És ez 
a szeretet, amit nem a tabletek, telefonok, PC-k megvásárlásával mutatunk 
ki, hanem az egymásra szánt minőségi idővel. A gyerekeket jobb esetben 
az édesanya vagy a nagyszülő gondozza. Azonban van arra is példa, hogy 
a nagyobb gyereket, aki már tud magáról gondoskodni (15–17 év), magára 
hagyják. S hogy a suliból hazaérve mivel is foglalkozik a gyerek, az „az ő 
dolga, csak csöndben legyen”. Valószínűleg egyszerűbb a „dadusnak”, ha 
csöndesen eljátszogat a gyerek egész délután a gép előtt, mert így esetleg 
ő is tud a saját dolgával foglalkozni. De mi az ára ennek? A tv, internetes 
játékok a gyerekeknek is jó „figyelemelterelő szer”. Kiragadja őket abból 
a helyzetből, amiben vannak. Ha belemélyed a játékba, nem kell az érzése

ivel foglalkozni. Márpedig egy „elhagyott” gyerek szörnyen érezheti ma

gát…Viszont a túlzott internetezés, számítógépes játékok nagyon leépíthe

tik a gyerekeket. Nemcsak a tanulmányi eredményeik romolhatnak, hanem 
a kapcsolataik is szegényesek lehetnek, valamint a függőség kialakulásá

nak veszélye is sokkal nagyobb mértékben fenyegeti ezeket a gyerekeket. 
A helyzetfelmérést kérdőív segítségével végeztem, melyet a projekt 

indítása előtt és után is kitöltöttek a szülők, nagyszülők. Hogy teljes ké

pet kapjak, illetve bebizonyosodjék a probléma lokalitása, a Beregszászi 
járást felölelve, néhány községi és egy városi iskolában is kiosztottam 
a kérdőíveket. A kérdőív két részből állt. Az első részben felhasználtam 
dr. Vári Anna személyes elégedettségi index mérésére szolgáló kérdéseit 
(Személyes Elégedettségi Index – PWI1). Célom ezen adatok feldolgozá

sával az volt, hogy feltérképezzem az egyéneknek környezetükhöz, illetve 
a körülményekhez való viszonyát. A kérdőív második részét egyedül ál
lítottam össze, melyben a szülők, valamint gyermekük napi tevékenysé

gére és időbeosztására kérdeztem rá. Az így kapott adatok rávilágítottak 
néhány érdekességre. A megkérdezettek közül a benei szülők dolgoznak 
napi átlagban a legtöbbet, valamint ők töltik a legkevesebb időt – mind a 
hétköznapokon, mind a hétvégén – gyermekeikkel. Azonban ez nem megy 
olyan mértékben a minőségi idő rovására, mint azt gondoltam. A számí

1 URL: www.acqol.com.au/iwbg/translations/pwi-a-hungarian.doc
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tógépes játékok viszont jelen vannak a gyerekek mindennapjaiban. Itt a 
második legrosszabb helyen áll szülőfalum vizsgált korosztálya. Érdekes

nek találtam azt az összefüggést, miszerint a számítógépes játékokkal leg

inkább lekötött gyerekek szülei a legnagyobb mértékben vennének részt 
egy közösségi programban. A módszerem csoportmódszer volt. Félig zárt 
csoporttal dolgoztam. Mese dramatizálását terveztem, melyet bábszínház 
formájában adtunk elő. Arra is törekedtem, hogy némi önismereti hozadé

ka legyen az alkalmaknak. A foglalkozássorozatot, mely nyolc alkalomból 
állt, úgy kalkuláltam, hogy hetente lenne megtartva 60 perc keretén belül. 
A helyszín a Benei Oktatási-Nevelési Intézmény 1. osztályának osztály

terme. Az időpontot közös megegyezéssel tűztük ki. Minden alkalom cso

portos beszélgetéssel kezdődött és fejeződött be. A projekt eredményes

ségének felmérése kérdőívek segítségével, az eredmények feldolgozása 
által valósult meg, és átlagszámítással történt, helyenként százalékot szá

mítottam. Fontosnak tartottam a szülők és gyermekek visszajelzéseinek 
elemzését is, valamint a résztvevők jelenlétének a vizsgálatát. A team két 
személyből állt, amit utólag kevésnek találtam. A projektmunka megter
vezésétől kezdve az egyes alkalmak utáni tapasztalatok összegzésén át 
minden egyes gondolatomat, élményemet projektnaplóban dokumentál
tam. Az alkalmakról fényképek is készültek, természetesen a szülők bele

egyezésével. A szülők élménybeszámolóját szintén rögzítettem, valamint 
a kitöltött kérdőívek is megőrzésre kerültek. 

A projekt eredményeinek összefoglalása
Mentálhigiénés projektem elsődleges célja az volt, hogy növekedjen a 
szülők és nagyszülők gyermekükkel, unokájukkal töltött minőségi ideje, 
valamint csökkenjen a tv előtt, és internetes játékokkal eltöltött órák szá

ma. A feldolgozott adatok alapján elmondhatom, hogy elsődleges kitűzött 
célomat elértem. A projekt előtt és után is felmértem, hogy a gyerekekkel 
hétköznapokon és hétvégén mennyi időt töltöttek a szülők. A hétvégén kö

zösen eltöltött idő növekedése egyértelműen kimutatható. Míg projekt előtt 
átlagosan öt és fél órát töltöttek a szülők a gyerekekkel, ez az idő átlagosan 
egy óra tíz perccel növekedett a projekt után. De ez még nem bizonyítja, 
hogy az együtt töltött idő minőségi idő volt-e. Ennek mérésére egy pont
rendszert dolgoztam ki, minek megfelelően a feltüntetett tevékenységek 
közül csak azokkal lehetett pontokat szerezni, melyekben a gyerekre osz

tatlan figyelem jut. A projekt előtt mért pontok átlaga 5,83 volt, ez pro

jekt végére 6,5-re növekedett. Ha egyes családok esetét vizsgálom meg, 
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így három családban növekedett az osztatlan figyelem, két család esetében 
stagnált, míg egy család esetében csökkent. Ez utóbbiban kistestvér szü

letett a projekt futamideje alatt. A gyerekek szabadidős tevékenységeinek 
felmérése során az internetes játékokra szánt idő is csökkent, ellenben a 
televízió előtt eltöltött idő napi rendszeressége megmaradt. Míg projekt 
előtt hat gyerekből öt napi rendszerességgel játszott Tel/Tab/PC-játékokat, 
ez a projekt végére megváltozott. A napi rendszerességgel játszó gyerekek 
száma kettőre csökkent, egy gyerek pedig a napi rendszerességről heti 3-4 
alkalomra csökkentette ezen tevékenységét. 

Azt azonban nem tudom egyértelműen bizonyítani, hogy ez vajon 
a projekt közvetlen hatásának következtében valósult-e meg, vagy csak 
az egyszerű szembesülés következménye, ami kissé ráébresztette a szü

lőket annak realitására, hogy mennyi időt is szánnak gyermekükre, s hogy 
mennyi időt töltenek a számítógépes játékokkal. Amit azonban biztosan 
állíthatok, hogy sikerült a figyelmet felhívnom arra, hogy az emberpalán

ta ugyanúgy szomjazik az éltető szülői figyelem áldásos cseppjeire, mint 
a facsemeték. S ha szeretnénk, hogy gyermekeink mentálisan egészséges, 
önmagát jól értékelő, szeretet adására és elfogadására képes emberek le

gyenek, foglalkozzunk hát velük, biztosítsuk számukra az osztatlan figyel
münket, adjuk át magunkat minden nap egy kis ideig, hogy átérezhessék, 
mennyire fontosak nekünk, mennyire boldoggá tesz minket a létük, annak 
valósága, hogy ők vannak.
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